

武汉市东西湖区城市管理执法局文件

东城管〔2020〕1号

关于印发《东西湖区城管执法局 2020 年工作要点》的通知

各科室、二级单位：

现将《东西湖区城管执法局 2020 年工作要点》印发给你们，
请结合实际认真贯彻执行。



东西湖区城管执法局 2020 年工作要点

深入学习贯彻十九届四中全会和习总书记“城市管理应该像绣花一样精细”重要指示精神，坚决落实区委区政府决策部署，以提升城市治理体系和治理能力为导向，持续开展“精致城市、精细城管”行动，不断推动城市管理由末端管理向源头治理转型，由相对粗放向精细精致转型，由保障重点向全域提升转型，由传统管治向服务共治转型，全面提高城市管理科学化、精细化、智能化水平，继续保持“大城管”排名全市新城区前列。

一、突出精细管理，打造精致环卫

1. 提升环卫精细化水平。学习借鉴“精致环卫”经验，全面升级环卫管理标准，强化城乡环境卫生检查考核，持续完善“即查即处”环卫管理机制，全域提升保洁质量和效果。稳步推动环卫作业市场化，加强服务质量考核监管。提升设施设备保障水平，开展垃圾收运和处理设施达标创建活动，持续推进“桶车站场”专项整治，督促各街配备垃圾容器清洗中心，将军路、金银湖、柏泉街 3 座垃圾中转站改造升级；做好垃圾收运统筹调度和驻场监督管理。不断理顺环卫绿化管养体系，推进环卫绿化管养一体化改革。2020 年，实现城乡生活垃圾无害化处理全达标，主次干道环卫机械化作业率 95% 以上。

2. 巩固“厕所革命”成果。新改建公厕 15 座，实施通风除

臭、空气净化、智慧管理等提档升级改造，所有城镇公厕达到国家二类及以上标准。强化日常管理，对标《武汉市公厕保洁与服务规范》和“洁净舒适、有纸无味”要求，落实“一人一厕”责任制，实现管理质量整体提升，公厕考评优良率达到90%以上。

3. 持续改善村湾环境。深入推进“八边两域”垃圾治理专项行动，以清理农村村内沟渠、房前屋后乱堆乱放、改变影响农村人居环境的不良习惯等为重点内容，对村庄环境卫生脏乱差问题进行集中整治，提升村容村貌；进一步完善农村生活垃圾收运体系，农村生活垃圾无害化处理率保持90%以上。

4. 全面推进生活垃圾分类。推动各分类主体责任落实，到2020年底实现居民小区、社区（大队）、企事业单位生活垃圾分类全覆盖，促进再生资源回收和生活垃圾分类“两网融合”。着力打造一批示范点位，试点“定时定点”投放，切实提升分类质量，为迎接国家、省、市各级验收做好准备。不断完善厨余垃圾收运系统，提升分类收运量。

5. 大力开展环境综合整治。结合新冠肺炎防控，组织动员各街道持续开展“爱国卫生·清洁家园”行动，突出城市管理薄弱环节，以待拆迁区域、城乡结合部、插花地带、老旧居民社区、背街小巷、轻轨铁路沿线为重点，加强环境综合治理，着重清理暴露垃圾、大件垃圾、乱堆乱放以及居民小区卫生死角。完善区街联席、路地联动、保洁包保、责任追究等方式，健全薄弱部位长效管理机制。

6. 做好生活垃圾服务费征收。不断巩固生活垃圾服务费收取方式改革成果，督导全区生活垃圾服务费收费工作，坚持摸清底数、核清基数，应收尽收。统筹做好未超表到户居民，新建住房项目服务费征收，收费稽查等工作，强化与环卫等业务科室协调联动，不断提升收缴率。落实好困难群众、特殊群体免缴关爱政策。

二、突出源头管控，严格城管执法

1. 夯实法治建设。按照上级统一步骤，稳步推进执法体制改革，实施城管执法“1+3”工程，依托“执法监督平台”，落户执法公示、法制审核、执法全过程记录三项制度，提升敢于执法、善于执法、精于执法三种能力，严格执行一敬礼、二亮证、三宣传、四纠违、五依法工作流程。完善《城管执法队伍管理考核办法》，实行队伍考核“末位淘汰制”，注重着装、动作、语言等细节规范，树立良好执法形象。继续推进“强转树”活动，加大普法宣传和培训力度。

2. 强化查违控违。全面推进违法建设专项整治，巩固军运会拆违整治成果，持续开展“拆违飓风”行动，坚决遏制新增违建。协助相关部门同步实施拆后美化治理、增景添绿，做到“拆除一片，清理一片，美化一片”。开展无证房屋清理排查、拆违进社区等活动。

3. 严格渣土管理。严格建筑弃料源头处置、终端消纳及运输过程全流程监管。探索规范项目接纳弃土场平核准模式。构建区、

街建筑弃料消纳运输处置运行平台，通过安装监控视频、设置定点卡口等方式，实现线上线下执法联动。规范消纳场所管理，加快临空港污泥处理及固废综合利用站建设运营，推进建筑弃料就地化、资源化、减量化处理。

4. 创新占道管控。制定《违法占道整治工作考核方案》，实行设定底数，量化占道管理；试行交叉执法，统筹安排全区各街道执法队伍，不定期组织交叉执法专项行动；坚持疏堵结合，开展实地走访研判，综合考虑设定位置合理，界限清晰，环卫设施完备的临时设摊经营区域，积极报请市城管委批准公布。

5. 落实“门前三包”。持续抓好“三长制”，加大违法“三乱”、共享单车整治力度，重点打造4条市级示范道路，1条无“三乱”背街小巷、1个无“三乱”小区，营造齐抓共建的良好氛围。

6. 加强油噪、毁绿等执法。强化法规宣传，加强部门联动，加大巡查控管，立案处罚力度，确保油烟毁绿、工地商业噪音、违规饲养家禽家畜、焚烧垃圾等违法行为及时发现、及时处置，严格开展餐厨废弃物专项执法工作。

三、突出系统治理，提档市政品质

1. 提升广告亮化颜值。推进广告招牌整治由主次干道、重点片区向全域延伸，编制《全区主要道路、重点商圈户外广告设置规划》，严格标准约束和执法介入，全年完成10条道路立面招牌整治，防止已整治区域问题反弹。完成军运会保障线路景观亮化设施接收，按照季节变化和节日活动实行分级亮灯管理，达到

靓丽节能有效统一，确保亮灯率 98%以上，设施完好率 95%以上。

2. 确保道路桥梁通畅。开展道路反复开挖综合治理，修订《东西湖区城市道路养护管理办法》，理顺道路维护管理体系，完善道路破损巡查、反馈、协调、处置、督查、销号闭环流程，着力解决道路维护管养不规范、不及时等问题。加快受检道路维修进度，确保市政道路及时修复率 95%以上。摸排全区桥梁数量、点位，完善《城市桥梁资料卡》信息收集，落实自管桥梁管理物防、人防、技防措施，确保桥梁全年安全无事故。

3. 规范城市家具治理。统筹权属部门，完善联动机制，整治道路附属设施，对违规亭棚、柜箱、杆牌等应拆尽拆，应减尽减，应并尽并，加强新建道路控管。深入推进老旧小区架空管线整治，严格井盖日常监管，推广一批新型“六防”井盖。

4. 强化燃气安全监管。督促燃气企业落实安全主体责任，强化隐患排查治理，继续深化黑气点“清零”行动，依法依规查处各类燃气违规行为，确保燃气安全万无一失。

5. 着力打造城市亮点。以最高标准、最优管理打造临空港大道、金山大道“景观十字轴”；持续优化布局体育中心、金银湖、径河两岸—东流港—黄狮海三大亮点片区；以“宜业”、“宜居”为主题，合理整合门面招牌示范路、门前三包示范路等内容，着力打造 2 个城市管理示范街区，与前期示范路形成呼应，连线成片。督促各街道在巩固示范路建设成果基础上，重点打造 1-2 条道路。同时，不断巩固铁路沿线整治成果，持续扮靓“火车绿道”，

着重长效管理和绿化提档。

四、突出统筹联动，提升管理效能

1. 持续优化综合管理体系。进一步优化“大城管”工作机制，积极争取区政府常务会双月调度、分管区长单月调度、城综委办日常调度常态化制度化，不断厘清区、街、部门之间职责边界和责任分工，强化协调联动，完善城管系统应急保障机制，切实提高城管应急协调处置能力。坚持检查考评标准不降，继续实行月度通报、流动红黄旗、“白黄红”三级督办制度，督促街道健全城市管理问题“即查即处”机制，强化督办整改责任闭环，确保问题限时整改率达到97%以上。

2. 充分发挥智慧管理优势。提升智慧城管整合分析能力，用好民意云平台、智慧监管平台、执法监督平台、综合考核服务监督平台“四大基础平台”，推进智慧环卫、智慧公厕、智慧桥梁、智慧燃气等系统建设和应用，搭建好市、区、街三级平台，充分发挥智慧管理优势。以“民呼我应”信息平台为依托，细化案件办理标准化工作流程，为群众、基层提供更高效便捷的服务。

3. 切实做好管理服务保障。认真做好市区绩效目标任务分解，科学制定全局2020年绩效目标考核办法。启动城市管理“十四五”规划编制，积极筹备省级档案检查达标、2019—2020年文明单位申报等重点工作，认真办理人大、政协提案。加强机关后勤管理，规范做好日常疫情防控、清洁消杀、节能降耗、固定资产管理、垃圾分类、食堂、车辆管理等工作，严格“三公”经费管理。

强化财务精准预算，紧扣内控制度合理简化财务支付手续流程，加强全区城管资金的统筹监管和检查审计力度。严格落实安全生产、应急演练、综治信访等工作责任。